

i odborné publikum. Doslov dr. Jána Bodnára štúdiu vhodne dotvára a dokresluje.

E. Jurániová

● **ZDRAVOTNÍCTVO A VEDECKÝ SVETONÁZOR** — je názov novej periodickej publikácie, ktorú ako skriptum pre ideologickú výchovu zdravotníckych pracovníkov vydáva odbor SNR pre zdravotníctvo vo Vydavateľstve Osveta. Prvé číslo má 58 strán a obsahuje štyri články (náklad 800 výtlačkov, rotaprint).

V úvodnom článku „K niektorým otázkam ideologickej výchovy v zdravotníctve“ M. Ošmera poukazuje na nutnosť zlepšenia ideologického štúdia zdravotníckych pracovníkov. Vydávanie tejto pomôcky má uľahčiť lekárom ideologické štúdium. Autor zdôrazňuje, že sa treba sústrediť najmä na formovanie a prehlbovanie zásad komunistickej morálky v myslení a praktickej činnosti zdravotníckych pracovníkov, na boj za dôsledné prekonanie náboženských predsudkov a vyzbrojenie zdravotníkov pre aktívnu vedeckoateistickú výchovu občanov a napokon na boj s nevedeckými idealistickými názormi a tendenciami v samotných lekárskejších vedách.

Článok V. Pujdesa a M. Ošmeru — „Tretia päťročnica — plán vyspelej socialistickej spoločnosti“ má všeobecne informatívny charakter.

Filozofickej problematike sú venované dva články: J. Jančovičová „K problémom materialistického chápania spoločnosti“ a T. Niederlanda „Význam chemických reakcií pre materialistické chápanie životných procesov v organizme“.

J. Jančovičová podáva stručný prehľad názorov význačných predmarxistických mysliteľov na dejiny, poukazuje na príčiny ich vcelku idealistického poňatia spoločenského života, zhŕňa hlavné črty vedeckého vysvetľovania dejín. V závere autorka poukazuje na reakčnú úlohu súčasnej buržoáznej sociológie. Článok vcelku úspešne podáva stručný, v niekolkých vetách načrtnutý prehľad hlavných názorov na deji-

ny, avšak prílišná stručnosť viedla niekde k nejasnostiam a drobným nepresnostiam.

T. Niederland vo svojom článku úvodom pripomína hlavné úlohy biochémie a zdôrazňuje význam biochemického skúmania života pre podloženie vedeckého materialistického svetonázoru. Ukazuje, že pre boj materializmu s idealizmom mali veľký význam niektoré vedecké zistenia, najmä Wöhlerova syntéza močoviny, zistenie a izolácia mechanizmu účinku enzýmov a vysvetlenie energetickej podstaty chemických reakcií, prebiehajúcich v živom organizme. Článok je zaujímavý, avšak vyskytujú sa v ňom zbytočné nepresnosti (napr. na str. 50 autor hovorí, že „život sa teda ukazuje ako najvyššia forma pohybu hmoty“).

Potreba periodickej publikácie zaoberajúcej sa ideologickými problémami práce v zdravotníctve a v lekárskejších vedách je nesporná. Preto treba Zdravotníctvo a vedecký svetonázor vrelo uvítať, zaželat kolektívu Katedry marxizmu-leninizmu SÚDL v Bratislave — na pleciach ktorého leží starostlivosť o jeho vydávanie — veľa úspechov a čitateľom veľa zaujímavých a kvalitných článkov.

J. K.

● **O FORMÁCH SPOLOČENSKÉHO VEDOMIA.** — V súvislosti s budovaním socializmu a komunizmu, ako i so súčasným ideologickým bojom medzi komunistickým a buržoáznym svetonázorom stáva sa zvlášť aktuálnou problematika foriem spoločenského vedomia. Vychádzajúc z tejto potreby, napísal kolektív Katedry dialektického a historického materializmu a humanitných fakúlt Lomonosovovej univerzity v Moskve knihu „Formy spoločenského vedomia“ (Formy občestvennogo soznanija — Izdatelstvo Moskovskogo universiteta 1962). Autori si nekládli za úlohu riešiť špeciálne teoretické otázky, ale predovšetkým sledovali prístupné a pútavé vysvetlenie tých otázok, s ktorými sa propagandisti marxistickej filozofie stretávajú v praxi.